

我市开展春学期教育收费专项督查

重点督查疫情防控期间退费工作

本报讯(朱婕 陆雨亭)近日,市发改委、市教育局联合开展春学期教育收费专项督查,疫情防控期间退费工作列入此次督查重点。从督查情况看,抽查学校能够严格按照相关收费政策执行,未发现自立收费项目、提高收费标准、拒绝退费 etc 等违规收费行为。

此次督查采取全面摸排、重点抽查相结合的方式,涵盖各类型幼儿园、中小学、普通高中及中职学校,对督查中发现的违规收费行为,当场予以纠正,下达限期整改通知,做到教育乱收费“零容忍”。

针对不同性质不同阶段的学校,督查重点各有侧重。其中,幼儿园重点督查园服费、保险

费、活动费等代收费项目,是否坚持自愿原则,严查获取差价行为;是否收取或变相收取借读费、择校费、与招生录取挂钩的赞助费或捐助助学费以及保教费以外开办各种特色班、兴趣班、实验班等违规收费行为。中小学重点督查是否存在强制购买平板电脑或教育App收费行为;是否以课后服务名义组织集体教学、违背学生自愿原则,强制学生缴纳课后服务费用;是否将应该纳入服务性收费和代收费项目以家委会名义摊派收取,例如讲义资料、试卷、电子阅览、图书馆查询、自行车看管、取暖、降温、饮水、饮奶、商业保险、校园安全保卫等费用。

根据上学期疫情防控期间停

课的实际情况下,开学前市发改委会同市教育局,对全市各类学校退费工作开展提前部署,对各类学校退费机制进行政策提醒,要求严格落实退费规定,规范退费流程,做好幼儿园保教费、中小学伙食费等服务性收费的结算退费工作。

据了解,全市幼儿园保教费退费工作已全面完成,退费采用直接抵扣本学期保教费形式,通过收费公示主动接受社会监督。全市中小学伙食费等服务性收费采用现金退费形式,测算扣除实际在校(园)天数后退还。针对民办学校退费矛盾,畅通群众诉求渠道,主动介入参与调解,做好政策宣传解释,避免矛盾纠纷的激化和反复。

以系列活动为抓手 京口区关工委助力书香校园建设



本报讯(吴永平 刘金坤 梅永生 林兰)2月22日,在京口区召开的关心下一代工作会议上,市中山路小学四(3)班学生汪煜坤被授予“京口区少年阅读明星”称号。

汪煜坤的班主任张悦介绍说,受各方面因素影响,从小学一年级起,汪煜坤就爱上了阅读,每天用于阅读的时间至少20分钟,双休日、节假日则阅读时间更长。常年坚持阅读,使汪煜坤的知识面进一步开阔,有效促进了全面发展。

据中山路小学分管阅读工作的副校长杨海峰介绍,在京口区相关部门的精心指导下,学校高度重视学生的阅读工作,通过老师荐书、主题班会、专家讲座、征文比赛、培树典型等一系列举措,引导学生了解阅读、爱上阅读、坚持阅读,越来越多的学生以书籍为伴、以阅读为乐,从而营造出浓厚的书香校园氛围。在这次会议上,该校有5名学生被授予“京口区少年阅读明星”,有5个班级被授予“京口区书香班级”,获奖学生、班级数量均在全区名列前茅。

会议上,共表彰了28名

“京口区少年阅读明星”、27个“京口区书香班级”。记者了解到,2010年以来,京口区关工委在组织大规模赠书活动的基础上,积极组织广大中小学生学习开展内容丰富、形式多样的主题阅读活动,引导和帮助广大中小学生在阅读红色经典、励志故事和科普文化、法律法规等书籍中,汲取知识营养、涵养个人修为、集聚成长动力。

据京口区关工委常务副主任钟程发介绍,10多年来,区关工委先后组织力量编撰了《京口故事》《京口与名人》等20多本爱国、爱乡的乡土教材,与科技教育、艺术教育、思想道德建设等方面的书籍一起,以累计10届“书香育秀”赠书活动的形式,向全区各中小学等单位赠书,同时向全区7000余名品学兼优学生以及困境学生、留守儿童等群体赠书,赠送书籍累计价值230万余元。

京口区关工委还联合区教育局、区文明办等部门,通过开展“红五月读书月”、阅读报告会、阅读演讲比赛、阅读征文竞赛和评选优秀阅读明星等一系列活动,不断营造阅读氛围,提高阅读效果。截至目前,全区共评选出少年阅读明星308名、书香班级177个。同时,成功打造了“读书悟人生”“读书伴我成长”等多个青少年阅读品牌,其中“书香育秀”助力青少年阅读项目,获市第三届最佳老干部志愿服务项目大奖。



2月21日,京口区“双减”校本化经验分享会在市中山路小学举行。据悉,作为江苏省“双减”示范创建学校,该校积极落实“双减”,创新设计课后延时内容,延时服务课程始终围绕让学生受益、满足更多学生个性化需求的目标,力争多角度提升学生文化素养和综合能力。

王呈 唐明
摄影报道

深耕“融合教育” 携手助梦远航

京口区融合教育培育站落户谏壁小学

本报通讯员 李佳 高兴婷
本报记者 栾继业

“同学们好,今天我们来做个小游戏,大家先原地踏步,注意不要同手同脚……”2月22日上午,星辰残疾人康复服务有限公司的干预教师何馨、翟娟又来到了谏壁中心小学的融合教育资源教室,为感统失调的特需学生作系统训练。

“新学期开始后,我们每周会来学校一次帮助这些大脑和身体不能协调发展的孩子进行康复训练,每次1小时左右的时间,主要通过游戏来纠正他们感统失调的问题。目前,这七八个孩子已和我们很熟了,看到他们有进步,我们也很开心!”被同学们称作“小新老师”的翟娟对这样的志愿服务很是自豪。

能够在谏壁中心小学学习的特需孩子是幸运的,近年来学校以帮助特需儿童实现最大限度的发展为目的,深入推进、全面提高早期融合教育的质量和水平。22日当天,京口区融合教育培育站在谏小揭牌,市中西医结合医院

儿童康复科主任胡楠楠博士被聘为培育站康复训练指导专家,京口区残疾人联合会、区特殊教育中心和相关残疾人康复机构的专业人员成为培育站的康复训练指导教师,同时,江苏正恺电子科技有限公司和京口区新东方培训中心等爱心企业也捐款捐物,纷纷加入助力“融合教育”建设的行列中来。

“京口区融合教育培育站的落户,为学校启动‘医教康’一体化免费、分类和校园内康复训练活动等开了个好头,学校将进一步整合好教育、医疗、康复、社会等各方资源力量,寻找新的生长点,促进融合教育再发展。”谏小党支部书记、校长王东告诉记者,一直以来谏小不断努力,积极探索适合乡村学校的“融合教育”之路。去年开展的“躬勤红烛助力团”1+1帮扶行动,组织学校党员、行政人员和优秀教师与40多名特需孩子结对,对他们进行学习习惯、生活习惯、心理健康等方面的关心指导,已取得明显成效。目前学校已建成京口区首批融合教育资源中心,2022年还获

评京口区“融合教育”优胜单位。

“我们要做一棵大树,为学生遮风挡雨;我们要做一盏明灯,照亮学生前行的路。同一片蓝天下,一个学生都不能少,让他们都能走在中国梦的大道上,是教育者的心声和愿望。”京口区教育局副局长于德青表示,党的二十大报告指出要“促进教育公平”,“强化特殊教育普惠发展”。《江苏省“十四五”特殊教育发展提升行动计划》也要求进一步深化合作,充实壮大康复服务队伍、强化康复服务力量、提升康复服务效能,在融合教育领域更有效地为广大特需学生提供优质服务。融合教育培育站的成立开创了京口区特殊教育的一次新实践,通过“专家引领、学校支持、机构服务”的新模式,必能打造出可复制、可推广、可操作的京口“融合教育”样板。

据了解,目前京口全区460多名特需学生已全部获得平等接受教育的权利,通过建立“教育联系人”制度和动态摸排帮扶机制,实现了帮助家庭走出困境,帮助学生融入社会。



2月22日,润州区七里甸司法所、润州区法院、检察院和七里甸派出所工作人员共同走进润商小学,开展“法润童心伴成长”活动,为小学生讲解宪法、民法典、交通安全等法律知识,增强孩子们的法治意识。 石玉成 摄影报道